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A mélység a mélységnek kiált.
ívta: Prohászka Ottokár dv.

hava a „DeA november
profundis“ zsoltár hónapja, 
őszinte megilletődéssel és sok­
kal melyebb megértéssel éne­
keljük ezidoszerint azt, hogy 
„a mélységből kiáltunk hozzád 
Uram“, mint ahogy énekel­
jük máskor, amikor ugyan 
szintén elég mélyek az élet 
szakadékai, de nem oly fe­
neketlenek, mint amilyenek 
manapság. Most ugyanis kö­
rülöttünk is, meg bennünk is 
nyílnak azok. Körülöttünk 
nyílnak a nemzetek, az álla­
mok, a társadalom és a kul­
túrák rémséges mélységei, 
melyeket csaták, szenvedé­
lyek, gőg és gyűlölet szakí­
tanak a világ életében — 
ugyanakkor pedig bennünk is 
nyílnak örvények, a fájdal­
mak, a veszteségek az aggo­
dalmak s gondok fekete ver­
mei. E mélységek érzeteivel 
járunk a nagyvilág 8 társa­
dalmunk mélységeinek pere­
mén s azt éaekeljük: „a mély­
ségből kiáltok hozzád, Uram; 
Uram, hallgasd meg könyör­
gésemet“. S úgy tetszik ne­
kem, mintha az egész hivő 
emberiség s nyomában még 
a gőgös megalázkodottságá- 
nak szürcsuhájába öltözködött 
kultúra is járná a körmenetet 
s az is azt kiáltaná: De 
profundis 1

De e mélységek alatt is 
vannak még mélységek a 
síron inneni világ’ szakadékai 
alatt van még egy másvilág 
s abban is mélységek s sza­
kadékok nyílnak s úgy tetszik 
nekem, mintha ott is járná­
nak szenvedő, bus lelkek s 
mintha onnan a föld alól is 
feltörne a szózat: De pro­
fundis !

A mi De profundis-unk az 
Istennek szól; hát ez a siron- 
tuli világé kinek szól? Azt 
mondanám erre, hogy az alsó 
mélység a felső mélységnek 
kiált s a felsőbb mélység az 
égre kiált. Eszerint az ő 
kiáltásuk hozzánk volna in­
tézve s mi azután kiáltjuk 
azt tovább az egek Urához, 
így valósul meg a zsoltár

szava, hogy a mélység a 
mélységnek kiált.

A mélységek e kiáltásaira 
találok egy szép rávilágító 
eseményt a spanyol történe­
lemben. Mikor Ferdinánd és 
Izabella hadserege bevonult
a móroktól felszabadított egyik
városba, a hadsereg élén vit­
ték a szentkereszt zászlóját 
s alatta csoportosultak lova­
gok, papok és barátok. Mind­
ezek a Te deum laudamus-t 
énekelték. Mikor azonban a 
menet átvonulása közben az 
ének néha szünetelt, minden­
felől egy más láthatatlan kar­
nak hangjai s éneke ütődött 
fel, mely a Benedictus, qui 
venit in nomine Domini éne­
ket zengette. Úgy hangzott, 
mintha a föld alól gomolyog­
nának fel az ének hullámai. 
Álmélkodva megállt a menet 
s kisült, hogy a hadsereg 
énekére a mórok földalatti 
tömlöceibeu letartóztatott ke­
resztények feleltek. Izabella 
rögtön kivezettette a foglyo­
kat, kik az éhségtől elgyö­
törve, félig meztelenül s lán­
cokkal rakottan jöttek elő 
odúikból. A legtöbbje ama 
vitéz lovagokból való volt, 
kik Gabra gróf szerencsétlen 
csatájában sebesültek meg és 
estek fogságba.

Hát ilyen két kar énekét 
hallom én lse hónapban. Bár­
mennyire tele van is szivünk 
gonddal, keservvel s bánattal 
saját bajaink fölött, azért a 
mi De profundisunk panasz­
hangjai közt is egy más nagy 
szenvedés jajszavát halljuk; 
halljuk a földalatti tömlöcök 
lakóinak, a tisztitóhely fog­
lyainak, halotfcainknak, el- 
esetteinknek síró szavát: „kö­
nyörüljetek rajtunk, legalább 
ti, barátaink 1“

Segíteni akarunk tehát raj­
tuk, még pedig azt szeretnék 
nekik megszerezni, aminél 
jobbat az ég sem adhat s 
aminél jobbra és szüksége­
sebbre mi sem áhítozhatunk; 
szeretnék, ha nekik is, nekünk 
is az Isten az ő békéjét adná. 

Isten nyugalmát és béké­

jét kívánjuk az egész világ­
nak. Legyen megnyugvás az 
égben és szűnjön meg Isten 
sújtani minket; legyen meg­
nyugvása sok-sok kóbor s 
nyugtalan, tisztuló léleknek a 
síron túl; adjon nekik Isten 
örök nyugodalmat! S legyen 
megnyugvás itt mi körülöt­
tünk is a szenvedő, lázadó 
emberek és a harcos nemze­
tek körül! Akárcsak a ringó

tenger, olyan ez a világ; ki 
csendesítheti azt le? De hál’ 
Istennek, van mindnyájunk­
nak kisebb-uagyobb körzet­
ben hatalmunk, van szerete­
tünk, szánakozásunk, irgal­
munk; öntsük ki ezek kenetét 
a magunk körében szenvedő 
testvéreink körül és — tudom 
__soknak békét hoztunk s ad­
tunk vele. Ezzel segítjük leg­
jobban a tisztuló lelkeket is.

Lemondott afrasicáa kormány
(í e n f, noT. 14. A francia kormány a diplomáciai 

és katonai helyzetről szóló interpellációk megbeszélése 
után lemondott.

Nyugalom Pétervárott.
— Védik az idegeneket. —

K o p e n h á g a, n o v. 14. A szövetségesek jelenté­
sei szerint Pétervárott helyreállott a nyugalom. Az ide­
genek védelmére a város kapitánysága szolgálatot ren­
delt el. Semmiféle idegent sem szabad bántani.

A gsétesnrári csapatok 
megadták magukat Eorstilovnak.

Stockholm, nov. 14. Három napi szünet után tegnap újra 
érkeztek sürgönyök Pétervdrrol, melyek szerint ott helyre állott a 
nyugalom. A* újságok is megjelentek már. Antánt-hirek szerint a 
bolzevikiek mögött 50 ezer katona áll; de az egyetértés meg nincs 
meg a pártok közt. Kornilov lovascsapatok segitségével véres harcok 
után benyomult Pétervárra, hol az összes katonaság megadta ma­
gát, a. menzevikiek kivételével.

bolgár cár az olasz fronton.
T r i e s z t, nov. 14. Ferdinánd bolgár cár a nyugati 

frontról elutazott az olasz frontra. Codroipóba ment, hol 
a katonai helyzetről tájékozódott, majd királyunk állo­
máshelyére utazott.

Ötezer embere van Kerenszkinek.
K o p e n h á g a, n o v. 14. Ide érkezett jelentések 

szerint Kerenszkinek csak ötezer lovasa és kévés gya­
logsága van. Erős csapatok érkeztek a bolzevikiek se­
gítségére az északi frontról. A moszkvai kormányzó 
megtagadta az engedelmességet a Bolzeviltieknek.

A király útja a déli fronton.
Trieszt, nov. 14. Őfelsége állomáshelyére utazott 

és közel egy órai ottidőzés után tovább ment Gradiskán át.
Újabb 17 ezer tonna.

Buvárhajóink jelentései szerint újabb 17 ezer tonna 
tartalmú ellenséges hajót süllyesztettünk el a tengeren. 
Ezek között van egy nagy gőzös 14.297 tonna tartalom­
mal.
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Szociális konjresz- 
szus Budapesten.

4 Szociális Missziótársulat Or­
szágos Szervezete dr. Csernock 
János bibornok- hercegprímás el­
nöklésével a Szent István Társulat 
nagytermében közgyűlést és ezzel 
kapcsolatosan szociális kongresszu­
sát tartotta, amelyen nagyszámú 
és előkelő közönség vett részt. Ott 
volt többek között Szmrecsányi 
Lajos egri érsek, Prohászka Otto­
kár székesfehérvári, Boromisza Ti­
bor szatmári és Glattfelder Gyula 
Csanádi megyéspüspök, Hajdú Ti­
bor pannonhalmi bencés főapát, 
Mészáros János prelátus, ra. kir. 
udv. és várplébános, Giesswein 
Sándor prelátus, orsz. képviselő, 
Jankovich Béla volt kultuszminisz­
ter stb.

A hercegprímás megnyitó beszé­
dében a szociális munka szüksé­
gét fejtegette és szeretettel üdvö­
zölte a Missziótársulatot, amely
— hangoztatta az illusztris szónok
— meg akarja valósítani az igazi 
krisztusi, eszményi, felebaráti sze­
retetek Ez okból felkeresi a nyo­
mor tanyáit és segít, enyhit min­
denütt, fényesen rácáfolván az 
egyház ellenségeinek ama régi 
rágalmára, hogy az egyház csak 
vigasztalja, de nem segíti a nyo­
morgókat.

Farkas Edith, a társulat főnök­
nője mondott rövid beszédet az 
országos szervezet céljáról és eddig 
végzett munkájáról. A két év óta 
működő szervezet a magyar kát, 
szociális munkának, a kát. nő­
mozgalomnak akar mentsvára és 
arzenálja lenni. Foglalkozik a szo­
ciális kérdés minden ágával, első­
sorban a nőkérdéssel.

Rónai Petra nővér ezután a 
középponti szervezet jelentését ter­
jesztette elő. Az Országos Szerve­
zet, amely 1915 májusában ala­
kult meg, eddig hatvanöt városban 
540 előadást tartott. Az Országos 
Szerve etnek jelenleg 46 vidéki 
szervezete van.

A vidéki szervezetek is tartottak 
tanácskozást.

A Szociális Missziótársulat bu­
dapesti naggyülésére a zombori 
fiókegyesület képviseletében fel­
mentek : Eperjessy Béláné társu­
lati elnöknő, Krizsáu Istvánná, 
Piukovics Ferenc káplán és dr. 
Faller Alajos ügyvéd s leánya 
Valéria, főgimn. 8. o. magántanuló. 
E tekintélyes küldöttségnek a je­
len nehéz közlekedési s egyéb vi­
szonyok melletti vállalkozása ma­
gában a tényben rejlő tanujele ama 
lelkes felbuzdulása a munkásság­
nak, melyet a társulat magasztos 
feladatai megérdemelnek s mely 
feladatok érvényesítésében a tagok 
nemes buzgósággal közreműködni 
törekesznek.

Zom bor, sajnos 1 az egyesült 
erőkkel való működésre a nem­
zetiségi s felekezeti széttagoltság­
nál fogva nem igen alkalmas, an­
nál inkább kellene érvényre jut­
tatni a nemes versenyzés elvét az 
egymástól elkülönödő tagozatok 
közt. Sajnos lenne, ha igaz lenne 
hogy a számra nézve kevesebb 
tagozat a nemes versenyre érde­
mes közügyekben nagyobb súllyal 
esnék a mérlegbe, mint a homogén 
elemek egyesítésével könnyen túl­
súlyra juttatható többi társadalmi 
tagozat. Érdemes lenne a külön­
féle jótékony egyletek tagjainak 
névsorát egybevetni és a verseny­
ben való elsőbbség babérkoszorú- 
]át a méltónak odaítélni s a hátra­

maradóknak is buzdításul bemu­
tatni, hogy kitűnjön, mennyire ól 
a nagyközönségben az a tudat, 
miszerint a vármegye székhelye s

hivatott vezető körei nagyon meg­
érdemlik a lelkes támogatást a 
közjó érdekében s a jótékony in­
tézetek felvirágoztatására.

A malmosok felebbezése és a mioiszler.
Az egyik városi közgyűlésen a 

törvényhatósági bizottság a gabo- 
naőrlésnél a vámot 9 százalékban 
ős a porlási százalékot 2 száza 
lókban állapította meg. Ez a köz­
gyűlés először 8 százalékban ál- 
lapiiolta meg a vámot. A törvény- 
hatósági bizottság egyik malom­
tulajdonos tagjának felszólalása 
után azonban 9 százalékban lett 
kimondva a vám.

Nem sokkal később a közggü- 
i lés után ülést tar ott a bácsme- 
! gyei molnárszövetség. Az ülésen 
j több malmos fölszólalása után el- '

határozták, hogy a közgyűlés meg­
állapítását megfelebbezik. A Bács- 
megyei Molnárszövetség vezető­
sége a határozatnak megfelelően 
meg is felebbezte a törvényható­
sági bizottság ezen határozatát, 
melyben sérelmüket látták a mal­
mosok.$

A fölebbezésre ma érkezett le a 
közélelmezési minisztertől a vá­
lasz. A leiratban a miniszter jó­
váhagyta a törvényhatósági bi­
zottság határozatát és a Molnár- 
szövetség felebbezósét elutasí­
totta.

A zsidó főorvos és a katolikus sajté.
Alig három hete, hogy szóvátet- 

tük egy zsidó nő szemtelenkedé- 
I sót a zombori kórházban és most 

ismét kénytelenek vagyunk egy 
újabb esetről beszámolni. Három 
héttel ezelőtt egy jószívű asszony­
ság, a szende Schlieszerné akart 
parancsolni abban, mit olvassanak 
a keresztény katonáink. Most to­
vább mentek a zsidók egy lépés­
sel. Az eset itt következik úgy, 
ahogy megtörtént.

A zombori kórházban is, mint 
mindenütt, hozzájuttatjuk derék 
katonáinkat jó olvasmányhoz. Na­
gyon helyénvalónak és hasznos­
nak tetszett a gondolat, hogy az 
a sok ember szabad idejét hasz­
nosan töltse. A kórházi lelkész 
megbízásából egy ember külön­
féle jó könyvet és újságot oszt 
szét a beteg rknek. Es ezért min­
den népbarát kell, hogy elisme­
réssel legyen a kórházi lelkész 
iránt, hogy népünk értelmi és er­
kölcsi színvonalának omeléséhez 
minden módon hozzájárni.

Es most elérkeztünk - a dolog 
velejéhez. Egy kórházi orvos na­
gyon sanda szemmel nézhette ezt 
a munkát, mert midőn szombaton, 
nov. 10-én a kórházi lelkész meg­
bízottja ismét imakönyveket és 
Sziv-ujságot osztott ki a betegnek, 
berohant ióhalálban a főorvos és 
— itt le nem irható szidalmak 
között — lehordta az illetőt és a 
kórház elhagyására szólította föl 
A kórház egy zárdában van: a 
földszinten vannak a kórtermek, 
az emeleten a kápolna és a tisz­
telendő nénék. Az illető föl akart 
menni az emeletre, hogy a főnök­
nek erről jelentést tegyen. De a 
főorvos megragadta és az ötödik 
lépcsőről letaszította s nekilokte 
az ajtónak, majd mikor az ember 
nyugodtan előadta, hogy 5 az 
emeletre akar menni, ott pedig 
semmi parancsolni valója nincs 
a főorvosnak, újból brutálisan le 
lökte és a kijárat felé tuszkolta.

Ha ez az eset valahol a legsö­
tétebb Afrikában, a nyam-nyam 
négerek közt történik, akkor talán 
az európai ember sajnálkozva 
gondol ily műveltségre, ily fene­
ketlen szellemi sötétségre. De 
hogy itt Magyarországon, 19 mil­
lió Keresztény újabb és újabb po- 
fonesapást eltűrjön, egy bevándo­
rolt zsidótól, az mégis csak ránk 
nézve szégyenletes és vérig bántó. 
De legalább jó alkalom nyílik 
rámutatni, a zsidó népboldogitók 
eljárása. Ok folyton a nép föívilá- 

1 gositását kiabálják, de ha egyszer

valaki afelől is fölvilágosítja a 
népet, hogy bizony a mi derék 
katonáink maholnap csak a zsidó 
vagyonért, az itthonmaradt „alkal­
matlan“ uzsorás zsidókért, a ba­
kancscsalókért, a posztócsalókért 
és a többi díszes mákvirágért hal­
nak meg, akkor fölfortyan a zsidó 
szittya-magyar vére és kézzel-láb­
bal ágaskodik, kiabál, hogy ne 
„mételyezzék meg“ a jó magyart.
Hát csakugyan ennyire jutottunk ? 

Tényleg ezentúl csak zsidó-újsá­
got szabad nekünk olvasnunk ?1 
Egy zsidó akar 'parancsolni hogy 
mit olvasson népünk fia ?! Hát 
hol vagyunk tulajdonképpen?! rx 
zsidók igéret-földjén, vagy a pesti 
zsidó-negyedben, a Rombach-, 
vagy ts Dob-utcában ? Vagy talán 
a főorvos ur tartja fenn a zárda - 
kórházat ? I

Magyarok ! Keresztények ! Szé­
gyen volna, ha ilyen apró zsidó­
gyerekek elijesztenének minket a 
nemzetmentő munkától! Hazánk 
hovatovább a zsidók zsebébe ván­
dorol. Ne engedjük a bevándorolt 
fajt úrrá lenni fölöttünk ! Ne en­
gedjük a mi keresztény újságjain­
kat kivenni a kezünkből; hisz 
csakis ezek védenek meg bennün­
ket. A zsidók uralma és féktelen 
fesztelenked se újságjaikon alap­
szik. Ne vegyünk zsidó újságot, 
ne támogassuk pénzünkkel ellen­
ségeinket ; mert ha a keresztények 
is a zsidókat támogatják filléreik­
kel, akkor nemsokára még a há­
zunkat is felgyújtják a fejünk fö­
lött.

Grün Emu.

Szerdán, csütörtön és pénteken

40 hadi árva
felruházására jótékonyáéin elő­
adás dr. Bird Károly udv. tan. 
polg. védnöksége alatt színre 
keiül a Phönix-lilmgvár remeke

j] Utolsó hajnal
Rejtelmes történet négy felv. a

LIFKABAN.

Kiívé házakban kérje 
„Délvidékiét.

a

Szabadkai pusztákon.
Nincs mit enni az uraknak.

Elmondok a magyar parasztról 
és a mostani viszonyokról egy 
igen jellemző esetet:

Kisétáltunk — három uriasz- 
szony — Ludasra és valami dol­
gunk lévén a» illetővel, betértünk 
egy parasztasszony házába. Azon­
nal terített (délután 3 óra volt) és 
elébünk tett disznósajtot, disznó- 
tepertőt, túrót, bort stb. A héten 
vágott disznót, bora termett 250 
liter, — de nem ad 1 — Evés után 
elpakkolta a maradékot és egyi­
künknek e szavakkal nyújtotta át: 
„Vegye, lelkem, maguk uraknak 
tudom, nincs mit enni, nekünk 
meg van 1“ A hölgyek jóizüt ne­
vettek ; én nem . . . Hát igy 1 A 
parasztnak csak van, mi meg az 
üres piacon ábrándozunk az „Urak“ 
nincsetlenségén !

Ilyen a magyar 1
Ugyanekkor történt e kis eset, 

mely élesen megvilágítja, ecseteli 
a magyar paraszt jellemét, lelkét.

Ottlétünk alatt belép egy 19-20 
éves legény, ki meglátva a három 
urinőt, úgy elszégyelte magát, 
hogy köszönni is restell és piron­
kodva az ajtó mögé húzódott s 
egész idő alatt onnét sandított 
csak ki a szép dámákra, úgy ka­
lap alól, félszemmel ....

Az egyik hölgy ittfeledte a ven­
déglátó háziaknál a pénzes erszé­
nyét, — csekély összeg volt ben­
ne, — nem is tartotta érdemesnek 
visszafordulni, gondolván, majd el­
megy érte máskor. Körülbelül Pa- 
licsra értünk, mikor őrült vágta- 
tást hallunk ; — mintha a rég­
múlt időkből egy királyi futár 
alakja elevenedett volna fel sze­
münk előtt, — jön lóháton a mi 
legényünk ! Nem szól semmit, 
csak előveszi a lajbizsebből az er­
szényt és nyújtja. Megrohanjuk, 
hogy miért fáradt ; majd megta­
láltuk volna mi azt ott máskor. 
Mire ő nagysokára csendesen azt 
mondja : „Jobb szeretem én ezt 
igy !“ Megérinti kalapját és visz- 
szafordul.

— A szappan útja. Egy vaggon 
szappan története. Hangzik imi­
gyen : A szappangyár előállította 
a szappant és megvette tőle Sza- 
liter Nátán. Szaliter Nátán eladta 
Schweid Mayernek, Sehweid Ma­
yer eladta Kövesdi (Steiner) Je­
nőnek, Kövesdi Jenő eladta Auer 
Dezsőnek, Auer Dezső eladta 
Schönfeld Salamon és Tesser De­
zső ügynököknek, Schönfeld és 
Tesser eladták Schildkraut Sámu­
elnek, Schildkraut Sámuel eladta 
Benedek Árminnak. Ilyen utakat 
tesz meg egy vaggon szappan. — 
Ennyi kézen megy keresztül, még 
mielőtt megnézték, kirakták, el­
raktározták volna. Ennyi ember 
kereskedik vele, nyerészkedik raj­
ta és egyik se gondol rá, hogy 
sehol se lehet szappant kapni, a 
közönségnek kell a szappan, mo­
sásra és mosdásra való szappan. 
Vándorol a szappan kézről-kézre 
és minden úttal, minden állomás­
sal, minden uj tulajdonassal drá­
gább és drágább lesz. S igy lesz 
a tizkrajcáros szappanból tizkoro- 
nás szappan. De azért vannak 
embeiek, akik nem értik, miért 
akarják a magyar fogyasztók ki­
kergetni a galiciaiakat és miért 
iparkodnak mindenült fogyasztási 
szövetkezetei alakítani.
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A „lialáltánc“.
6 szegény maórik, ószegény maorik 
Nem elég a Dardanellák 1 
Kik ott megmaradtak, azt most 

[angol tisztek 
Passzióból táncoltatják.

Ó szegény maórik, akkor ott a
I harcban

Fájdalomból táncoltatok.
Most itt vig azélet, tisztjeitek között 
Félre a but, vigadjatok 1

Mutassátok itt be nemzeti táncotok, 
Táncoljatok, fel, nosza hát,
Hogy a sok tábornok, angol gene­

rális,
Neveltében fogja hasát 1

BIERMANN MARISKA

— Házasság. Dukai Takách Edith 
és almási Kovachich János m. kir. 
4, honvédhuszár ezredbeli főhad­
nagy, néhai almási Kovachich Já­
nos nyugalmazott m. kir. honvéd­
huszár százados fia f. hó 23-án 
házasságot kötnek.

— Adakozzunk a szegény sza­
badkai nyugdíjasoknak 1 A nyug­
díjasok éhenhainak Szabadnám 
Örök szégyene a vállalatoknak és 
a váiosnuk, hogy e drága világ­
ban is merészelnek családos nyug­
díjas embereknek 18—20—40 ko­
rona havi nyugdijat adni. Egye­
sületük most fölállította a gyors­
segélyirodát. Ennek támogatására 
kérik föl a szabadkai közönséget. ! 
— Lapunk szerkesztősége bármily 
adományt, bármily használható 
dolgot átvesz, nyilvánosan nyug­
táz és átszolgáltat az irodának. — 
Adakozzunk a szegény szabadkai 
nyugdijasoknak : sok köztük az 
özvegy és az árva 1

— Három évi fegyháznál 3 na­
pon vitatkozik. Három és félévi 
fegyházra Ítélte a múlt évben a 
szabadkai kir. törnényszék Winter 
Lajost. A vizsgálati fogsággal 6 
hónapot kitöltöttnek is vett a bün­
tetésből a bíróság, de a 3 évbe 
sem tudott belenyugodni Winter 
A múlt óv júliusában Szabadkáról 
megszökött. Csak egy óv múlva 
fogták el, junius 16-án, Budapes­
ten. Tegnap hirdette ki előtte a 
szabadkai bíróság a Kúria Ítéle­
tét, mely ugyanaz, mint az első- 
bíróságé. Winter meg is nyugszik 
abban, hogy 3 évig fegyházban 
lesz, csak abba nem egyezik be­
le, hogy ez év junius 19-től szá­
mítják elfogását, holott őt már 3 
nappal előbb elfogták Budapesten. 
Ezt a 3 napot nem akarja elen­
gedni ; annyival előbb akar kisza­
badulni. Eziránt föl vétette pana­
szát.

— Hivatásos rongyszedök Sza 
badkán. (Levél a szerkesztőhöz.) 
Alig van oly nap, hogy vagy az 
egyik, vagy a másik újság ne pa­
naszkodnék a mindig növekvő pa- 
pirhiányról, amelynek 2 főoka ter­
mészetesen a munkáskéz és az 
anyag hiánya Szóljunk most csak 
az utóbbiról. Igaz, hogy a papír 
anyaga, a rongy is megritkult, és 
igy meg is drágult, mint minden 
keresett és életszükséges cikk ; — 
de éppen azért volnánk ráutalva, 
hogy a már kész és használat 
utáni rengeteg papirt megbecsül­
jük, összegyüjtsük és ismét a pa­
pírgyárba küldjük. Ehelyett mit 
látunk ?! Vaggonokat lehetne min­
den hónapban megtölteni az el­

használt újság- iró- ős csomagoló 
papírral, elrongyolt papirdobozok- 
kal, amelyek Szabadkán az utcá­
kon, a városház, a bankok, ke­
reskedők szemetes-ládáiban porral, 
piszokkal összekeverve elrothad­
nak, az utakat elcsúfítják, még a 
közönséges napokon is ; annál in­
kább hetivásárokon, de leginkább 
az 5 országos vásár napján, ami­
kor szóról-szóra papirrongyokon 
járunk. Nagyon kifizetné magát, 
ha hivatásos rongyszedök, vagy gyer­
mekek is, összeszednék a tömérdek 
papirt az utakról, utcákról és kiló­
számra eladnák olyan közvetítő 
kereskedőknek, mint ez a rossz- 
vasakkal, rongyokkal is történik.

— Hajnali séta a palicsi park­
ban. Kedves Szerkesztő Ur 1 Va­
sárnap kinn voltam a palicsi pia 
con és konstatálhattam, hogy az 
első villanyos megérkeztekor, ne­
gyed 7-kor már semmit sem le­
hetett kapni, mert kőt villanyos­
kocsi tele kofákkal megérkezett és 
ezek a harcias asszonyok elárasz­
tották a piacot, mely második 
olasz harctérnek bizonyult rövid 
idő alatt, oly pusztítást végeztek. 
Pár pillanat alatt baromfit és zöld­
ségfélét összeszedtek, közben pe­
dig a vásárolni akarókat gorom­
basággal traktálták. Utóbbiak üres 
kézzel cammogtak haza, megelé­
gedve azzal, hogy legalább egy 
kora hajnali kellemes sétát tettek 
a palicsi parkban. Az igen egész­
séges volna, ha különben dühön- 
gene az ember az előbbieken. De 
a hatóság — szerény véleményem 
szerint — gondolkodhatnék arról, 
hogy az idevaló csendőrség ne en­
gedje, hogy e kofák már 6 órakor 
kijöjjenek, hanem később, hogy 
időt engedjenek a palicsi közön­
ségnek, hogy szükségletét — már 
amennyire lehet — beszerezhesse.

B,
— Két évi fegyház a kerítésért. 

Gogolák Annát 2 évvel ezelőtt 
Cservenkán elkövetett kerítés miatt 
a szabadkai törvényszék 1 évi és 
3 hónapi börtönre s 40 korona 
pénzbüntetésre Ítélte. 0 természe­
tesen nem nyugodott meg. hanem 
felebbezett. Á királyi ítélőtábla és 
a Kúria azonban kissé talán le- 
hütötte a kedvét, amennyiben bün­
tetését fölemelték 2 évi fegyházra 
és 1500 korona pénzbüntetésre. 
Csak az a baj, hogy Gogolák An 
nát nem lehet megtalálni, mert 
Budapestről legutóbb ismeretlen 
helyre költözött, elfelejtvén beje- 

1 lenteni hollétét.
— Uj bélyegek. Legközelebb 

harmincöt és negyven filléres, 
azonkívül három, öt és tiz koro­
nás postabélyegek kerülnek for­
galomba. a harmincöt ős negyven 
filléres bélyegeken az aratást, a 
többin pedig az országházat ábrá­
zoló uj postabélyegek rajza lesz.

Valódi amerikai

ofgakésfofj-

Különlegességek
fogászati munkákban, 
aranyból ós platinából, 
valamint arany- ós pla­
tinafogak, koronák ós 
hidak, úgyszintén száj­
padlás nélküli fogak. 
Foghúzás teljesen ér­
zéstelenítve és fogtö­
mések (plombálások.)

vizsgázott fogtechnikus.Schaffer Géza _
Szabadka, Kassuth-u.. Prokes-hiz. Telelőn 56.

A régi kiadású turulmadaras bé­
lyegek és a koronázási emlókbó- 
lyegek érvényessége december vé­
gén megszűnik.

— Olcsó a ház. Márics Károly 
bajai földmives, afeletti bánatában, 
hogy nemrégiben Böhm-utoai há­
zát olcsón adta el, kertjének egyik 
fájára felakasztotta magát. Mire a 
házbeliek észrevették, már halott 
volt.

— Kabló cigányok. Vakmerő 
rablás történt Gádoron. Egy gazda 
cselédei négy lóval dolgoztak a 
földön. Alkonyaikor hazafelé ké­
szülődtek. Befogták a lovakat és 
indultak. Ebben a pillanatban ott 
terű ett egy cigánybanda, megtá­
madták a cselédeket fegyverrel, 
elszedték tőlüa a lovakat és kocsi­
kat és elhajtattak. A rabló cigá­
nyokat keresi a csendőrség.

— Nehány szó a tegnapi „Nyílt­
tériről ós a „Sport“-rovatról. A 
Délvidék tegnapi számának negye­
dik oldalán a Sport-rovatban ős a 
Nyilttérben megjelent ujságközle- 
ményekre vonatkozóan a szerkesz­
tőség megállapítja, hogy azok 
merőben ellentétesek a szerkesz­
tőség véleményével. A sport rovat­
ban a mérkőzés lefolyásáról szóló 
cikket maga a Bácska vezetősége 
irta, ellentéteként annak a kriti­
kának, mely a Délvidék hétfőn 
délután megjelent számában sport­
rovatvezetőnk tollából eredt. A 
nyilttér-rovatban Bizottság aláírás­
sal erre a sportcikkünkre a Bácska 
vezetősége kijelenti, hogy az va­
lótlanság. Ezzel szemben a Délvi­
dék szerkesztősége megállapítja, 
hogy a Bizottság által irt nyílt 
téri nyilatkozat nélkülözi a valósá­
got és sportrovatvezetőnknek a 
vasárnapi mérkőzésről megirt kri­
tikáját teljesen magáévá teszi. 
Egyébként mindazok ellen, akik 
törvénybe ütköző magatartást ta­
núsítottak a Bácska által leadott 
cikkek kiszedésével kapcsolatosan, 
a szerkesztőség a mai napon meg­
tette a feljelentést.

jókoztatás után megírhatjuk, hogy 
Bácska Sz. A. C. a közönséget 
szándékosan félrevezette, mert M. 
T. K. I-el mérkőzést le nem kö­
tött, továbbá I. L. Sz. válogatott 
csapatának mérkőzését hirdette, 
mely ugyancsak nem teljesedett be.

Nagyon helyénvaló lenne, logy 
az érdekelt sportegyesületek a jö­
vőben megakadályozzák, hogy ha­
sonló eset forduljon elő.

A „Bácska“ Sz. A. C. ós a közön­
ség félrevezetése.

A sportélet elzüllésére vall, hogy 
egyik szabadkai futballegyesület, 
a „Bácska“ Sz, A. C. egymásután, 
most már kétszer megismétlődő 
esetben frappáns ízléstelenséggel, 
csupán reklámhajszából első osz­
tályú csapatok mérkőzését hirdet­
te," holott a világöt összekiabáló 
hatalmas nyomdabetük mögé vas­
tag hazugság rejtőzött. — Mindkét 
esetben nemcsak a falragaszok, 
hanem a „Bácska“ vezetősége ál­
tal félrevezetve, s Délvidék is 1. 
osztályú csapatok mérkőzését hir 
dete.
‘ A Délvidék sportrovatvezetője 
már M. T. K. mérkőzése után kö­
zölte bizalmatlanságát Bácska egyik 
vezetőjével. íjZ a vezető, ki akkor 
került „Bácska“ élére, nyomaté­
kosan hangsúlyozta, hogy a jövő­
ben hasonló eset nem fordulhat 
elő, mert a Délvidék informálását 
hűen, a tényállásnak megfelelően 
fogja teljesiteni. I. L. Sz. csapa­
tával megtartott mérkőzés azon­
ban megcáfolja, mintha a Bácska 
az igazságnak megfelelően tájé­
koztatta volna a Délvidéket.

Úgy M. T. K., mint I. L. Sz. 
csapatának összeállításáról most 
már birtokunkban levő hiteles tá-

A Piáve torkolatánál 
vagyunk.

Hivatalos olasz jelentés: 
az asiagói síkságon az el­
lenség újabb támadásokat 
indított. Erős küzdelmek 
után az ellenséget vissza­
vertük.

Tegnap délután erős csa­
patmozdulatokat vettünk 
észre, melyeket^ tüzérségi 
tüzünk megakadályozott. Az 
ellenség a Brenta-vonaltól egé­
szen a Piave torkolatáig előre­
nyomult és elfoglalta az ál­
talunk kiürített helyeket. 
Monte san Donna di Pia- 
venál a jobbpartra nyomult 
és ott hídfőállást alakított.

Gyorsan körülfogtuk^ és 
erős harc után a másik 
partra kergettük vissza. 
Tegnap repülőgépeink gép­
puskával támadták meg a 
folyó felé nyomuló csapa­
tokat.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent 
Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat 
mint szövetkezet könyvnyomdájában 
Szabadkán, RákóGzi-utoa 20. szám

Felelés szerkesztőnk telefonszáma :
Pallos 34.

Korzó Mozi
műsora.

Szerdától—vasárnapig :

R szezon meglepetése !

fedák Sári
első fellépte, briliáns alakítása: A

Három hét
Dráma 5 rézben. ELINOR GIA N 

világhírű res-énge.

0

Előadások kezdete d.u. 5 és B-kor.
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Mozgófónyképszinház.

— Fedik Sári a Korzó Mozi­
ban. Hetekkel ezelőtt fényes és 
előkelő közönség intim premier es­
téjén mutatták be Budapesten a 
mozi évad egyik mohón várt leg­
nagyobb eseményét a „Három hét“ 
cimü Fedák filmet. A nagy nyil­
vánosság elé Budapesten decem­
ber közepén kerül a mozgókép 
otthonban, a Korzó Mozi azonban 
már szerdán bemutatja Szabadka 
közönségének ezt a pazar pompá­
jú és Fedák Sárinak ragyogó 
müvésáetét csillogtató filmet. — 
A páratlan sikerek erejével ra­
gadta magával a kényes Ízlésű 
premier a közönséget s igy két­
ségtelen, hogy a Korzó Mozi be­
mutatója a legszebb estét jelenti. 
A főbb szerepeket Fedák Sárin 
kívül Balassa Jenő Kertész Dezső, 
Fehér Gyula, Almási Sári és Kende 
Paula játszik hatásosan érvényre 
juttatva a „Három hét“ világhírű 
regény minden bájosságát Az elő­
adásra jegyek már válthatók.

KORZÓ MOZI MŰSORA:
Szerda—vasárnap : Fedák Sári 

első fellépte is. szezon művészi ese­
ménye, legelragadóbb magyar film: 
Három hét. Irta: Elynor Glyn.

Hétfő—szerda : Raskolnikov (Bűn 
és bünhődés). Dostoljevszkij szen­
zációs regénye.

LIFKA MOZI HETI MŰSORA
14—15—16 : Az utolsó hajnal. 

Rejtelmes történet 4 felv. Phönix 
film. 40 hadiárva felruházására jú- 
tékonycélu előadás védnök dr. Biró 
Károly udv. tan. polgármester.

17—18 : Éjfél után detektív drá­
ma 4 felv. és a Bakfis napló vigj. 
3 felv.

Szerdán csütörtökön:

fin
dráma 3 iVlv. ős a 
Fényes kisérő műsor.

Előadások kezdete : hétköz­
nap fél 6 óh fői 9 órakor, 
vasár- és ünnepnap pedig 
2—8-ig őr este fői 9 órakor.

Szőlő eladás
10 és fél kapa szép fekvésű majsai-uti 
szőlő 7000 koronáért családi okok miatt 
eladó. Kozvetitűk dijaztatnak. Cim a 

kiadóhivatalban megtudható.

A hetedik magyar hadi- 
kölcsön.

(Folytatás.)
A kölcsön felmondása.

A m. kir. pénzügyminisztérium 
a kibocsátandó 6e/e-os valamint 
5*/*%-os jrradékkölcsönre vonatko­
zólag fenntartja magának azt a jo­
got, hogy előre közzéteendő három 
havi előzetes felmondás mellett, a 
kölcsönt egészben vagy részben, 
névértékken visszafizethesse. Azon­
ban a felmondás a 8%-os járadók- 
kölcsönnél 1922 augusztás l-ét,az 
5V«”/o 08 járadékkölcsönnél pedig 
1925 junius 1 ét megelőző időre 
nem történhetik.

Betétek felhasználása.
A betéti üzlettel foglalkozó in­

tézeteknél s más ily cégeknél 1914 
évi augusztus hó 1. előtti betéti 
könyvre elhelyezett, egyébként a 
moratorium feloldó-rendeletben fog­
lalt korlátátozások alá eső betétek 
a kibocsátásra kerülő kölcsönre 
történő befizetések céljaira — ön- 
érthetőleg a kikötött felmondási 
idők épségben tartása mellett — 
teljes összegükben igénybe vehetők.

Azok, akik a befizetésekre pénz­
intézeti betétjüket kívánják igény­
bevenni, annál az intézetnél vagy 
cégnél, illetve annak az intézet­
nek vagy cégnek közvetítésével 
tartoznak jrgyezni, amelynél a be­
tét el van helyezve.

Különleges kedvezmény 
a hetedik hadikőlcsönnél.

A kibocsátásra kerülő 67e-os, 
valamint 572°/0-os járadókkölcsön- 
kötvények felhasználhatók lesznek 
a törvényhozás részéről előrelát­
hatólag már a közel jövőben teen­
dő intézkedések alapján kivetendő 
hadinyereségadó fizetésére.

A hadinyereségadó fizetésénél 
a kötvények — figyelemmel arra, 
hogy az aláírási ár megállapításá­
nál a folyó kamatok is számításba 
vétettek, s figyelemmel, hogy az 
aláírási helyek ötven fillér jutalé­
kot szoktak a feleknek megtéríte­
ni, — minden 100 korona névér­
ték után a voltaképpeni kibocsá­
tási ár, tehát a 670-'os járadékból - 
csönkötvnynél K 97.13 — 50 f. 
= 96.63 f. az 51/27o"os járadék- 
kölcsön kötvénynél pedig K 91.25 
_ 50 f. = 90 K 75 f. fog számí­
tásba vétetni.
Kölcsönnyújtás kedvezményes ka­
matláb mellett a kibocsátaddó köt­
vényekre kölcsönjegyzés céljaira.

A kibocsátandó kötvényekre az 
Osztrák-Magyar bank és a m. kir. 
Hadiklcsönpénztár a kötvényeknek 
kézizálogul lekötése (lorobardirozá- 
sa) mellett a nóvérték 75°/0-áig, a 
mindenkori hivatalos váltóleszá- 
mitolási kamatlábon nyújtanak 
kölcsönt.

Ugyancsak a mindenkori híva 
talos váltóleszámiíolási kamatlábon 
nyújtanak náluk zálogul elfogad­
ható értékpapírokra kölcsönt, ha a 
felveendő összeg igazoltan a jelen 
felhiváü alapján aláirt összegek 
befizetésére szolgál. A mérsékelt 
kamatláb kedvezményében a meg­
hosszabbított ily kölzsönök is ré­
szesülnek,

A fenti befizetési határidők alatt 
folyósított és igazoltan a jegyzett 
összegre történő befizetés céljaira 
szolgáló kölcsönök után a fél kí­
vánságára a mindenkori hivatalos 
váltóleszámitolási kamatláb helyett 
évi 5'Vo-os állandó kamatláb bizto- 
sittatik. Ezenfelül a fent körülírt 

j módozatok mellett azoknak, akik

igazolják, hogy a jelen aláírási 
felhívásban foglalt befizetési határ­
idők alatt az aláírásra bocsátott 
badikölcsön jegyzése céljából más 
hitelintézetnél vagy bankcégnél 
vettek fel kölcsönt, a kölcsön ama 
részének visszafizetésére, amely az 
erre irányuló kérelem előterjeszté­
sekor még igazoltan fennáll, évi 
évi 5%-os állandó kamatlábon fog­
nak uj kölcsönt nyújtani, a ennek 
a kölcsönnek meghosszabbításánál 
is évi 5 százalékos állandó kamat­
lábat fognak számítani.

Az aláírók kívánságára a kibo­
csátandó kötvényeket a szelvények 
beváltásával megbízott hivatalos 
beváltóhelyek junius 30-ig költ­
ségmentes n fogják megőrizni és 
kezelni.

(Vége.)

Újságkihordó
leány felvétetik
a „DÉLVIDÉK“ 
kiadóhivatalában.

SZORmÉKET
legszebben
átalakít

H,.ERTÉSZ miKLÓS
diuatszűcs 

Vörösmarty-utcza 52. szám.

ELKELT!
E hirdetés csak a földbirtokot eladni, vagy 

venni akaró közönséget érdekli !
A Jászapáti Gazdasági és Ipar­

bank Részvény Társaság tulajdonát 
képezett, Szilágymegyében levő zál- 
noki ős nagyderzsidai birtokok el­
keltek, Az eladást a tulajdonos pénz­
intézet megbízásából a Nagy Lajos 
Országos Adásvételi ős Reklámvál­
lalata Debrecen — közvetítette és 
bonyolította le lelkiösmerotes becsü­
letességgel úgy az eladó, mint a ve­
vő legteljesebb megelégedésére.

E válla'at fennáll 18 év óta. Min 
den megbízást maga a tulajdonos 
intéz el személyesen. Adásvételi 
megbízásokat elfogad költség-előleg 
nélkül ! Központi Iroda : Debrecen, 
Csapó-u. 19. sz. Alapittatott 1800-ban.

Kiskertesek figyelmébe!
Most is vethető bőtermő ujzélandi

spenotmag
negyedliterenkint 2 koronáért kapható 
IV. kiír, Berosényi-utoa 637. szám alatt.

Uj magyar Vörös­
teszt sorsjegy!

Részletfizetésre :
2 drb 25 havi részlet á 6 korona 
5 drb 24 havi részlet á 15 korona 

10 drb 30 havi részlet á 25 korona
Az első részlet kifizetésénél átadom 
a törvény értelmében kiállított rész- 
letivet, úgy hogy a legközelebbi hú­
zásban már résztvesz. Evenként 5 
húzás, az első húzás deo. 5-ón. Vidé­
ki megrendelesők pohómentoBon.

Kapható

a Hunetz-BanHban
Salaik?, EBíeSs-utea.

Pöhánpők
még kaphatnak gyári áron cigaretta 
hüvelyt. Eredeti vergé-papiron ké­
szült, békeidőből való jóminőségű 
hüvely, 1 doboz ÍOO hüvely, 60 
fillér. 1000-kint 5% engedmény. Csa­
ládi levélpapír, 100 levélpapír és 
100 boríték (a boríték selyembe- 
tótti) 5 kor. DO fill, mind a 200 
darab. Szabadkai látképek és más 
újdonságok darabja 10 fillér. Név­
jegyek azonnal Ízlésesem ké­
szülnek. íré- és o'-omagolópapirok 

gyári raktára.

Lipsifz és Lampel
könyv-, papi. kereskedése ős könyv­
nyomdája. Szabadka, Rudics-utoa. 

Telefon 604 sz.

női iiupíi
átmeneti, őszi és 
téli velour-, nemez­
bársony-, selyem- 
kalnpok nagy vá­
lasztékban megér­
keztek utolérhetet­
len olcsó árban, 
mig a készlet tart. 
Fátyol, szalag, vi­
rág- ős tolltüzékek. 
Gyászkalapok min­
den árban. Átala­
kítások, diszdések 
legolcsóbb árban, 
úgyszintén szőr­
mében is a legdi­
vatosabb gallérok s 
muffok készülnek.

RODE IMRÉMÉ SZEpd.

Faszén eladó
Bánó és Brödsr cégnél

Telefon 4-46. Kossuth utca.

Budapestről érk. délután
éjjel

1-00
6 01*

12-24

Budapestre ind. délelőtt
délután

éjjel
10-15*

V55
i2-45
Ö-28

Somborból érk. délelőtt i0'02* 
éjjel lÓ'íl

Somborba ind. éjjel ti. 14*
5 23

Újvidékről érk dólelőtt
délután

éjjel

7.42
V21

1 V50
Újvidékre ind. délután

éjjel
1-43
6-26*
4-44

Szegedről érk. délelőtt
délután

éjjel

7- 42 
12-40

8- 07
Szegedre ind. délelőtt

délután
6-15
1 30

l^'Qb
Cservenka—Gombosról

érk. éjjel
Ccervendka—Gombosra

8-57

ind, éjjel 4-42
Zentárói érk ll'Oö
Zentára ind. 4-33
Bajáról érk. délelőtt

éjjel
9-02
9-26

Bajára ind. 7-005-05
Bácsalmásról érk. délelőtt 7'45

A *-gal jelzettek gyorsvonatok.
Az éjjeli idő : este 6-tól reggel 6-ig


